
 

A bírálóbizottság értékelése 

 

Vámos Péter Magyar–kínai kapcsolatok, 1949–1989 című doktori értekezése a Magyar 

Népköztársaság és a Kínai Népköztársaság négy évtizedes kapcsolattörténetét mutatja be. 

A benyújtott mű rendhagyó, de a vonatkozó szabályoknak megfelelő módon egy 

terjedelmes dokumentumgyűjtemény, amelyet egy kismonográfia méretű tanulmány vezet 

be, helyez kontextusba. A bírálóbizottság az értekezés értékelésénél tekintetbe vette azt az 

objektív tényt, hogy a Kínában az utóbbi negyedszázadban – egy átmeneti rövid időszak 

kivételével – nem lehet eredeti levéltári forrásokhoz hozzáférni a kínai tudomány- és 

emlékezetpolitika sajátosságai miatt. Ezért a doktori értekezés döntő részben 

magyarországi történeti forrásokon alapul, kizárólag a bevezető tanulmányban használ 

kínai levéltári anyagokat. A bizottság tudomásul vette, hogy a jelölt az 1956-os forradalom 

és Kína kérdésköréről 2008-ban már publikált egy kötetet, valamint idegen nyelven is több 

tanulmány adott közre. Ugyanakkor szerencsésnek ítélte volna az akkori kötet fontosabb 

megállapításait jelen értekezés bevezetőjében is kifejteni.  

A jelölt a négy feltárt évtizedet hat fejeztre tagoltan elemezte, az 1950-es és az 1980-as 

éveket bontva két további alkorszakra (1949–1956, 1956–1959, 1960–1969, 1969–1982, 

1983–1988, valamint 1989). A magyar–kínai kétoldalú viszonyt nem önmagában vizsgálta, 

hanem a hidegháború, és különösen a szovjet–kínai viszony keretrendszerébe helyezve 

értelmezte. Kiinduló tézisét, miszerint a Szovjetunió Kína-politikájától függetlenül nem 

értelmezhető a szovjetek legszorosabb szövetségeseinek Kína-politikája, meggyőzően 

demonstrálta a magyar példán.  

Az értekezés fontos újdonsága az 1960-as évek egységességének kimutatása: a kétoldalú 

kapcsolatok alakulásának (romlásának) dinamikája töretlen, a „kulturális forradalom” 

1966-os megindulása csak a módszerekben hozott változást. Az 1968-as csehszlovákiai 

katonai intervenciót pedig a szerző szerint úgy értelmezte Peking, hogy a kapcsolatok 

megromlása Kína viszonylatában is eljuthat arra a pontra, amikor a szovjet vezetés 

fegyveres offenzíva elindítása mellett dönthet. Ezért indult meg a kínai–amerikai 

közeledés, amely tovább élezte az ellentétet a Szovjetunióval és a szovjet tömb országaival 

is. Ugyancsak kiemelendő az 1970-es évekbeli amerikai–kínai viszony alapos elemzése, 

amelyet az 1970-es évtizedben – a harsány propaganda ellenére – a politikai és gazdasági 

együttműködés jellemzett.  

A mű egyik meghatározó tudományos újdonsága, hogy a mára széles körben elterjedt kínai 

narratívával szemben – a magyar forrásokra támaszkodva – kimutatja, hogy a kínai reform 

és nyitás politikájának 1978. decemberi meghirdetése eleinte nem jelentett minőségi 

változást a kapcsolatokban. A magyar–kínai kapcsolatok íve ugyanis megrajzolja, hogy a 

közeledés 1969-ben, a kínai pártkongresszus után kezdődő külpolitikai nyitással indult 

meg, és a folyamatot a kis lépések politikája jellemezte egészen 1982-ig. Az értekezés 

meggyőzőn bizonyítja azt is, hogy a magyar modellre történő hivatkozás elsősorban 

politikai, legitimációs eszközként szolgált a kínai vezetés számára, ahogyan a magyar 

vezetés is azt kívánta demonstrálni, hogy nem maradt egyedül a reformok terén.  

A bírálóbizottság összefoglalóan megállapítja, hogy az értekezés egy jórészt feltáratlan 

történeti téma magas tudományos színvonalú, két évtizedes komoly kutatómunkán alapuló 

feldolgozása, amely a történettudomány eszközeivel, dokumentumok közreadásával és a 

magyar–kínai kapcsolatok hátterét alkotó folyamatok értő elemzésével jelentős mértékben 

hozzájárul a mai Kína, valamint a kínai kül- és biztonságpolitika alapjainak, stratégiai 

koncepcióinak megértéséhez. 


